



民族的大团结 你我的运动会

第十一届全国少数民族传统体育运动会 特别报道



8

郑州日报

2019年9月15日 星期日

习近平：各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起

郑州印象：一个字“中”

点赞

郑报全媒体记者 覃岩峰 林红 通讯员 李盼

“祝你生日快乐……”昨日，来自福建的独竹漂代表队队员李小静收到龙舟、独竹漂单项竞赛委员会工作人员送上的生日祝福。“很意外，很感动，我会永远记住这难忘的15岁生日。”

9月14日是第十一届全国少数民族传统体育运动会在郑东新区龙湖水上基地的最后一个比赛日。几天短短的相处，干净敞亮的环境，贴心周到的服务，给参赛的代表团和报道的媒体朋友留下深刻的印象。来自海南、贵州、重庆代表团和竞赛裁判组亲手写下感谢信，并为郑东新区龙舟、独竹漂单项竞赛委员会送上锦旗，对竞赛委员会的服务工作给予高度评价。

“作为裁判员，我们参加过各地各大赛事。这次来到郑州，是印象最深刻的一次，一个字‘中’。”第十一届全国少数民族传统体育运动会水上项目裁判长王建农表示，龙舟、独竹漂多见于南方城市，初见龙湖，大家就被它的美所惊叹。湖面碧波荡漾，两侧绿植鲜花，仿佛天然的氧吧，让人心旷神怡。下雨天及时提供的雨衣，暖心的姜茶，无不体现郑州人民的热情，郑东新区龙舟、独竹漂单项竞赛委员会全体工作人员的细心与用心。

“初来这里，崭新舒适的新闻工作间和媒体休息区深深地吸引了大家。”新华社新闻信息中心记者赵家一表示。据了解，新闻工作间有20台电脑，其中16台连互联网，4台连VPN专线，既能第一时间了解比赛结果，又能第一时间进行新闻采访回传。在旁边设有媒体休息区，新闻工作者可以在这里稍事休息，进行茶歇。

为了做好新闻服务保障，郑东新区龙湖水上运动中心新闻服务组工作人员每天早上6时就开始做各项准备，深夜还在整理收尾。遇上刮风下雨的恶劣天气，工作人员不仅及时送上雨衣，还会在比赛场地帮忙搬物品、搭帐篷，方便我们看比赛。看到他们冒雨为大家提供最贴心的服务，大家心里暖暖的。

坚守一线的郑州交通人

郑报全媒体记者 张倩 通讯员 汪军

在第十一届全国少数民族传统体育运动会开幕式上，登封塔沟武校精彩绝伦的武术表演极大地震撼了现场观众。在塔沟武校3200名学员表演取得成功的背后，有一支纪律严明的交通保障队伍，以能吃苦、能战斗的保障服务，充分彰显了郑州交通人的风采。

每天，从早上派车到塔沟武校接学生到奥体中心，再到晚上训练结束，返回塔沟武校，成为登封交通保障组全体驾驶员和工作人员的重要任务。

“中秋之夜，我们的驾驶员不能与家人团圆，但是塔沟武校的学生更辛苦，他们要再次给全国观众献上更精彩的表演，我们必须以更加热情良好的服务，做好交通保障，助力他们在闭幕式上取得最佳的表现效果。”交通保障组长邓建营在彩排即将结束前的奥体中心现场进行分析部署。

“交通保障要把车辆打扫得更干净、把车开得更平稳，不惜一切代价，做好交通保障。”13日23时40分，参加闭幕式排练的登封塔沟武校810名学员在教练的带领下，从奥体中心出来，有序地登上保障车。

踏着暮色，33台大巴启程，返回登封塔沟武校，训练一天的学生慢慢地进入梦乡，而驾驶员们却正在聚会神驾驶车辆，向目的地进发，到达塔沟武校已经是凌晨两点。9月14日凌晨3时，一个由35台大巴组成的运输保障车队在新密市公安局门前集合，主要任务是运送近2000人的闭幕式彩排安保人员提前进入奥体中心，进入工作状态。

连日来，担任交通保障的全体驾驶员和工作人员昼出夜归，大家不顾辛苦，就是为了实现一个心愿：为全国民族运动会的成功举行做出应有的贡献。



12日，第十一届全国民族运动会上海代表团走进金水区纬五路一小，和全校师生举行了一场别样的运动会。本报记者 宋晔摄

蹴球运动员独有的“笔记”

郑报全媒体记者 赵柳影

9月14日，在河南工业大学体育训练中心，蹴球运动员正展开一场场酣战。与其他球赛的激烈场面不同，蹴球运动员踢球有条不紊，球球斟酌，而且人手一张纸或一个小本用来计算踢球参数。

据了解，这些是蹴球运动员独有的“笔记”，上面记录着对各个场地进行测量评估的数据，每一张纸都画满了线、写满了数字。

“这张纸对于出球的角度十分重要。”上海代表队蹴球运动员常宇说，每个运动员做笔记的方式可能不一样，笔记上画直线就是要踢球的方向，线上小小的箭头表明踢球之后球偏离的方向；上面的数字指的是球需要偏几个球位才能打正，每次踢球就是一次精密测算。

在蹴球比赛中，运动员需要用自己的球命中对方的球，这对于角度的把控十分讲究，因此运动员需要很强的几何想象力。“踢球球不仅是一场体力运动，更是一场脑力运动。”河南代表队运动员吴殊雅说。

不仅“地图”这件道具需要认真准备，运动员球鞋选择也有讲究。仔细观察会发现，每个代表队的鞋基本都是统一的。“鞋底一定要平，这样打出的球才会直，鞋底的纹路太多，会影响踢球的准度。”河南代表队运动员罗萨依说，球队成员的鞋必须统一，才能保证双蹴时两人踢出的球走向一致。

背对赛场的观众志愿者：

“看到一张张观众笑脸，所有的付出都很值得”

郑报全媒体记者 董艳竹 丁友明 通讯员 王军强 文/图

9月14日，第十一届全国少数民族传统体育运动会多项赛事已近尾声，运动员们的精彩表现让观众们的喝彩声不断，精彩赛事有序进行的背后，离不开观众志愿者的辛勤付出。

他们把背影留给赛场

“虽然我们全程背对体育场，只能听到场内精彩的赛事播报，但看到场内观众的一张张笑脸，作为一名志愿者感到很自豪，所有的付出都很值得！”在郑州大学中心体育场花炮决赛看台区服务的志愿者面带微笑、很自豪地说。

从9月9日开始，在第十一届全国少数民族传统体育运动会赛事项目的场馆，有一支志愿服务队伍每天到达场馆最早、离开最晚，虽然赛场上赛事分外精彩，但志愿者全程背对赛场、面向观众站立，把最美的背影留给赛场，把微笑传递给赛场每一个角落，他们就是观众志愿者。

在奥体中心体育馆，观众数量多且进场时间集中，服务民族武术项目的178名观众志愿者均能将观众从安检口有序引导至体育馆内相应的观众席上，其间遇到坐轮椅的观众，志愿者对其悉心照顾并将其送至看台相应席上。

在郑州市体育馆，9月11日迎来了由团市委、郑州市盲聋哑学校组织的200余名师生观看民族健身操比赛，观众志愿者们格外尽心，全程搀扶保障盲聋哑学校的学生安全落座，聋哑孩子们用手语表达：“第一次近距离感受比赛，很震撼，非常感谢老师和志愿者把我们带到了现场。”孩子们用掌声表达着自己的开心和兴奋。



志愿者搀扶盲聋哑学校的学生到观众席就座

686名志愿者服务看台群众

9月10日，郑州天气开始转凉并伴有小雨，龙湖水上基地、郑州市体育馆、河南工业大学等室外场馆的观众志愿者为雨天前往现场观赛的观众发放雨衣、倒红糖姜水驱寒，使观众感受到了浓浓的暖意，前来观赛的郑州市民纷纷表达自己激动的心情并点赞观众志愿者的服务。比赛期间，面对引导啦啦队、运动员、代表团这些临时增加的服务工作，观众志愿者总能随机应变、热情服务，引导来宾有序就座。

据第十一届全国少数民族传统体育运动会执委会社会工作部介绍，自9月9日起，运动会11个比赛场馆共组织观众46012人次观看比赛，其中社会观众

14392人次，学生观众31620人次。为保障观众有序进场并顺利观看比赛，执委会社会工作部共派出来自郑州大学、河南工业大学、华北水利水电大学、河南牧业经济学院、郑州师范学院、郑州工程学院、郑州职业技术学院、郑州幼儿师范高等专科学校和郑州财税金融职业学院的686名观众志愿者前往各个场馆进行志愿服务。

“虽然多项赛事接近尾声，但我们观众志愿者的激情丝毫不能减，要用更加真诚、专业的服务对待每一位现场观众，使观众感受到更多的温暖。”郑州大学的一名观众志愿者表示。

龙湖水域留下最美“志愿红”

郑报全媒体记者 张玉东 董艳竹 周雨 通讯员 周文君 文/图



志愿者趴在浮台上固定竹漂

从9月9日第十一届全国少数民族传统体育运动会水上项目拉开帷幕，到9月14日的完美谢幕，离不开来自华北水利水电大学139名志愿者的坚守，他们每天来得最早、离开得最晚，吃苦耐劳、无私奉献的精神成了赛场一道暖心、靓丽的“志愿红”。

雨天和大风天无疑给水上项目的比赛带来了难度，风吹浪起、舟随波动，如无法“固定”起点上的龙舟

和独竹漂，选手将无法正常比赛，正是来自华北水院平均年龄20岁的6名大男孩，经过连日来的风雨无阻，顺利完成了这项志愿服务。

为了适应龙舟和独竹漂的高度，在大龙舟比赛中，他们采用躬身的方式，用双手控制舟尾的部分；在小龙舟比赛中，他们采用单膝跪地的方式，用双手控制舟尾的部分；在独竹漂的比赛中，他们采用趴下的方式，将双手没入水中控制独竹漂的尾部。

“矫正龙舟不能有丝毫差错，要不比赛就失去了公正。”起点志愿者组长李宪磊介

绍说，最难的就是9月11日的比赛日，风雨交加，天气突然转凉。这一天他们像往常一样，7点多就坐快艇来到起点赛台，因为风势较大，几乎每组比赛都要反复矫正七八次，有时一条龙舟要用双手固定上近20分钟。虽然身上穿着雨衣，但水浪打得衣服鞋子一早就都湿透了。

由于天气原因比赛一度中断，积压未赛的小组特别多，因此中午他们就顾不上回到岸上吃饭，在赛台一直待了12个小时。“不过很感谢赛事组用快艇一次次给我们送来热腾腾的姜汤。”

李宪磊说，趴在赛台上其实挺冷的，但我们更为能服务运动员、能为运动会奉献自己的青春力量感到骄傲和自豪。

与此同时，在岸边打捞独竹漂的8名志愿者也同样接受着巨大的挑战，他们需要把重达30公斤的独竹漂从水中捞出，并在岸边一一摆好。一天的工作时间，他们需要从中捞出20余根独竹漂，这无疑是对他们体力和意志力的磨炼。

8名志愿者以实际行动践行着志愿精神的真谛，出色完成了该项工作任务。

此外，还有近40名赛事志愿者在比赛现场搬运器材、引导运动员、协助运动员上下场。

赛事中，在不同的志愿服务工作岗位上，志愿者始终面带微笑，不惧水域边的大风和阴冷的天气，没有喊累没有抱怨，圆满完成了龙舟、独竹漂赛事的各类志愿服务任务。水上项目的比赛已经结束，但奉献、友爱、互助、进步的志愿精神永存。